

# Назад в будущее: как появилось современное летоисчисление

---

318 лет назад в России шел 7208 год  
от сотворения мира.  
Но это не точно.

---

# Когда и где начали считать от Р. Х.?

В Европе. В 525 году монах Дионисий Малый по поручению Папы Римского Иоанна I высчитал время рождения Иисуса Христа, основываясь на Священном Писании. Там сказано, что Христос вышел на проповедь в возрасте 30 лет, проповедовал три года, распяли Его в канун иудейской Пасхи при императоре Тиберии. Так у монаха появился 525 год от Рождества Христова. Как оказалось позже, монах ошибся на 3-4 года — то есть сейчас не 2018, а 2022 или 23-й годы. Но менять уже поздно.

## И тут же начали так считать?

Нет. Столетием позже в дело вступает еще один монах — Бе́да Достопочте́нный. Он один из первых составил историю Англии и вообще был большим ученым своего времени. В своих произведениях монах указывал даты от Рождества Христова. Остальные последовали его примеру — именно так с VII века в Европе распространяется традиция указывать даты от Р. Х. В XIX веке его канонизировала Католическая Церковь, а в Русской Православной Церкви Беда Достопочтенный — месточтимый святой Сурожской епархии (Великобритания).

# Как считали в Европе до этого?

Отсчет начинался с начала правления римского императора Диоклетиана — 284 год н. э. Эта дата была первым годом их календаря. Это тот самый правитель-язычник, который постоянно фигурирует в житиях мучеников как беспощадный гонитель христиан. По его приказу, например, убили святого Георгия Победоносца.

Как в Византии, где летоисчисление шло от сотворения мира. В IV веке его вычислили по следующей формуле: дни творения мира до Адама (5,5 дней) умноженные на «у Господа один день, как тысяча лет, и тысяча лет, как один день» (2 Пет 3:8) — равно 5509 лет от сотворения мира до Рождества Христова. 9 лет — «поправка на ветер». Так было с XI по XVII век.

## Что случилось в XVII веке?

В 1699 (7208 от сотворения мира) году Петр I издал указ о переходе на новое летоисчисление «лучшего ради согласия с народами европейскими в контрактах и трактатах». Теперь год начинался с 1 января, а не с 1 сентября, как раньше, и летоисчисление велось от Рождества Христова. А вот Церковь до сих пор празднует свое новолетие 1 сентября — традиция.

# Мы до сих пор живем по этому календарю?

Почти. Тогда был принят юлианский календарь, а на григорианский Россия перешла в 1918 году — почти через 350 лет после Европы. Была введена поправка в 13 суток: после 31 января 1918 года сразу наступило 14 февраля. Русская Православная Церковь до сих пор пользуется юлианским календарем, и один раз в год им пользуется вся страна — с 13 на 14 января, отмечая «старый Новый год».

По-разному. Одно время только на территории Индии существовало около 30 разных летоисчислений. В 50-х годах XX века они более-менее «сравнили счет» и используют только два — местный и европейский (от Р. Х.). Кстати, в СССР недолго существовал параллельно «Революционный календарь», но даже для коммунистов это был перебор, и его по-тихому отменили в 1940 году. Еще пример: в Японии до сих пор существуют два календаря: общепринятый и местный, годы у которого обнуляются с началом правления нового императора.



# Сложно всё. Можно проще?

Да: летоисчисление от Рождества Христова в России начали вести с 1700 года. До этого оно велось от предполагаемой даты сотворения мира по примеру Византии.